

# POLITICKÉ VEDY / POLITICAL SCIENCES

Časopis pre politológiu, najnovšie dejiny, medzinárodné vzťahy, bezpečnostné štúdiá / Journal for Political Sciences, Modern History, International Relations, security studies

URL of the journal / URL časopisu: <http://www.politickevedy.fpvmv.umb.sk>

**Author(s) / Autor(i):** Alan Vagabov  
**Article / Článok:** Medzinárodná konferencia: „Vyšehradské mládežnícke fórum 2018“  
**Publisher / Vydavateľ:** Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov – UMB Banská Bystrica / Faculty of Political Sciences and International Relations – UMB Banská Bystrica  
**DOI:** <http://doi.org/10.24040/politickevedy.2019.22.1.283-286>

**Recommended form for quotation of the article / Odporúčaná forma citácie článku:**

VAGABOV, A. 2019. Medzinárodná konferencia: „Vyšehradské mládežnícke fórum 2018“. In *Politické vedy*. [online]. Vol. 22, No. 1, 2019. ISSN 1335 – 2741, pp. 283-286. Available at: <http://doi.org/10.24040/politickevedy.2019.22.1.283-286>

By submitting their contribution the author(s) agreed with the publication of the article on the online page of the journal. The publisher was given the author's / authors' permission to publish and distribute the contribution both in printed and online form. Regarding the interest to publish the article or its part in online or printed form, please contact the editorial board of the journal: [politicke.vedy@umb.sk](mailto:politicke.vedy@umb.sk).

Poskytnutím svojho príspevku autor(i) súhlasil(i) so zverejnením článku na internetovej stránke časopisu Politické vedy. Vydavateľ získal súhlas autora / autorov s publikovaním a distribúciou príspevku v tlačenej i online verzii. V prípade záujmu publikovať článok alebo jeho časť v online i tlačenej podobe, kontaktujte redakčnú radu časopisu: [politicke.vedy@umb.sk](mailto:politicke.vedy@umb.sk).

## MEDZINÁRODNÁ KONFERENCIA: „VYŠEHRADSKÉ MLÁDEŽNÍCKE FÓRUM 2018“

## INTERNATIONAL CONFERENCE: “VISEGRAD YOUTH FORUM 2018”

Alan Vagabov\*

Vyšehradské mládežnícke fórum (VYF) je jedným z vlajkových projektov Euroatlantického centra, ktoré každoročne vytvára priestor pre odborné diskusie a výmenu názorov medzi mladými študentmi z krajín V4 a odborníkmi z akademickej, štátnej a mimovládnej sféry. Záverečná trojdňová konferencia tohtoročnej edície Vyšehradského mládežníckeho fóra sa konala 5. až 7. decembra 2018 v priestoroch Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici.

Významnou inováciou siedmeho ročníka VYF boli *sprievodné podujatia* v každom z hlavných miest V4 organizované v spolupráci s partnerskými organizáciami projektu, ktoré sa konali pred záverečnou konferenciou projektu. Spomínané podujatia mali formu diskusie, pričom ich tematické zameranie sa sústredilo na historický vývoj jednotlivých štátov Vyšehradskej skupiny s dôrazom na ich transformáciu z krajín, ktoré sa nachádzali pod striktným vplyvom bývalých režimov, na moderné a vyspelé štáty s proeurópskymi a proatlantickými hodnotami. Výber tematického zamerania nebol dôležitý len preto, aby pripomenul najvýznamnejšie míľniky historického vývoja krajín regiónu, ale predovšetkým kvôli tomu, že témy jednotlivých podujatí zároveň nadväzovali na diskusie a workshopy na samotnej konferencii v Banskej Bystrici.

Na každú z diskusií boli našimi partnerskými organizáciami pozvaní odborníci na predmetnú tému, ktorí svojimi poznatkami a názormi prispeli k zaujímavým debatám. Prvé zo série podujatí sa konalo na pôde Ekonomickej

---

\* Alan Vagabov pôsobí ako programový koordinátor Euroatlantického centra, Kuzmányho 3, 974 01 Banská Bystrica, Slovenská republika, e-mail: alan.vagabov@eac.sk.

univerzity v Bratislave pod názvom *Slovensko za železnou oponou a dnes*. Hostami diskusie boli **Marína Zavacká** a **Juraj Kalina**, výskumní pracovníci Historického ústavu Slovenskej akadémie vied. Nasledovali podujatia usporiadané v Budapešti, v Prahe a cyklus sprievodných podujatí uzavrela 23. novembra 2018 diskusia vo Varšave. Reporty zhrňujúce priebeh jednotlivých podujatí sú dostupné na oficiálnej webovej stránke projektu a budú obsiahnuté aj v brožúre sumarizujúcej priebeh celého projektu.

Ďalšou fázou Vyšehradského mládežníckeho fóra 2018 bol *e-learning*. V tejto časti, prebiehajúcej približne dva mesiace pred samotnou konferenciou boli účastníkmi v dvojtyždňových intervaloch sprístupňované články, ktoré sa svojím obsahom priamo dotýkali tém preberaných počas panelovej diskusie a vo workshopových skupinách. Tieto články zároveň účastníkmi umožnili prehĺbiť si znalosti v širokom okruhu vybraných tém. Účastníci mali následne prostredníctvom dobrovoľných zhrňujúcich testov možnosť preveriť nadobudnuté vedomosti. Študenti, ktorí vyplnili obidva testy v rámci *e-learningu* boli v záverečný deň konferencie odmenení vecnými cenami.

Po príchode do Banskej Bystrice bola pre účastníkov konferencie pripravená prehliadka mesta, na ktorej ich sprevádzali členovia Euroatlantického centra. Úvodný deň konferencie pokračoval kultúrnym večerom v priestoroch Múzea Slovenského národného povstania s interaktívnymi prezentáciami, ktoré zahŕňali aj hudobné, či tanečné vystúpenia s dôrazom na špecifickú tradíciu a históriu jednotlivých krajín V4.

Druhý deň konferencie odštartovala panelová diskusia pod názvom *Going backwards? V4 at a crossroads*, ktorá sa sústredila na súčasnú politickú situáciu krajín regiónu V4, ako aj ich budúce smerovanie. Nosnou témou diskusie bol zároveň vzťah V4 k štruktúram a medzinárodným organizáciám, ako napríklad Európska únia alebo Severoatlantická aliancia. Diskusiu svojim príhovorom otvoril Mgr. **Marek Lenč**, PhD, odborný asistent Katedry medzinárodných vzťahov a diplomacie Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov UMB. Úlohy rečníkov sa zhostili **András Máté Lázár**, národný koordinátor pre V4 z Odboru vyšehradskej spolupráce Ministerstva zahraničných vecí a obchodu Maďarskej republiky, **Marko Salini** zo Sekcie európskych záležitostí Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky, ktorí reprezentovali štátnu sféru. Za mimovládnu sféru vystúpili **Jakub Groszkowski**, riaditeľ oddelenia pre strednú Európu Centra pre Stredoeurópske štúdie vo Varšave a **Jana Juzová**, výskumná pracovníčka Institutu pro evropskou politiku EUROPEUM v Prahe. Diskusiu moderoval

**Michal Hežely**, programový riaditeľ Euroatlantického centra. Pozvaní hostia sa mimo iného venovali aj otázke reputácie Vyšehradskej skupiny v Bruseli, pričom možno tvrdiť, že čím viac sú krajiny V4 jednotné vo svojich politických názoroch, tým viac to škodí ich povesti v štruktúrach EÚ. Rečníci sa počas diskusie snažili prísť na to, ako zvrátiť tento proces, no zároveň posilňovať vzťahy a spoluprácu medzi členmi Vyšehradskej skupiny. Takisto poukázali na možný dopad spomínaného trendu pre krajiny V4 v budúcnosti, ak nebudeme spoločne pracovať na zmenách.

Po skončení panelovej diskusie nasledovala úvodná časť workshopov. Participanti konferencie boli vopred rozdelení do štyroch workshopových skupín, v rámci ktorých sa pod vedením mentorov hlbšie venovali téme budúcnosti Vyšehradskej štvorky a jej súčasnému stavu. Konkrétnejšie sa účastníci venovali štyrom kľúčovým oblastiam – vzťahu krajín V4 k *Európskej únii*, vzťahu krajín V4 k *Severoatlantickej aliancii*, *migračnej politike* a *nárastu extrémizmu a populizmu v európskych krajinách*. Úlohou participantov bolo nielen porovnať svoje osobné názory a názory krajín, ktoré reprezentovali, ale predovšetkým vypracovať spoločné stanovisko predstavujúce jednotný postoj krajín Vyšehradskej skupiny na spomínané témy. Po dvoch blokoch diskusii a debát sa účastníci dopracovali ku konsenzu, ktorý bol následne zástupcami jednotlivých skupín prezentovaný ostatným účastníkom. Druhý deň vyvrcholil slávnostnou recepciou, kde mali nielen participanti, ale aj pozvaní hostia možnosť neformálnym spôsobom nadväzovať nové kontakty a prehliť tak vzťahy v komunite mladých študentov a akademikov v rámci krajín V4. Slávnostná recepcia sa konala v Cikkerovej sieni v budove radnice mesta Banská Bystrica a už tradične ju sprevádzal bohatý kultúrny program.

Tretí a zároveň posledný deň záverečnej konferencie VYF 2018 bol venovaný simulácii summitu Severoatlantickej rady, počas ktorej bol každý z účastníkov dosadený do úlohy delegáta členskej krajiny Aliancie. Ústrednou témou simulácie bol koncept Stálej štruktúrovanej kooperácie (PESCO) a otázka, či práve táto iniciatíva predstavuje budúcnosť obrannej spolupráce na európskom kontinente a či môže, prípadne do akej miery, narušiť transatlantické vzťahy v sektore obrany. V závere simulácie dospeli participanti k niekoľkým spoločným bodom, ktoré neskôr spracovali do podoby spoločného stanoviska, v ktorom sa zaviazali aj naďalej posilňovať vzájomné

vzťahy medzi európskymi členmi NATO, ale aj vzťahy transatlantické.<sup>1</sup>

Siedmy ročník Vyšehradského mládežníckeho fóra organizovaný v spolupráci s Fakultou politických vied a medzinárodných vzťahov UMB finančne podporili: Sekcia verejnej diplomacie NATO, Medzinárodný vyšehradský fond, Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, mesto Banská Bystrica, Banskobystrický samosprávny kraj a Rotary klub Banská Bystrica. Sprievodné podujatia VYF 2018 boli organizované v spolupráci s partnerskými organizáciami projektu, menovite Corvinus Society for Foreign Affairs and Culture, Junior Diplomat Initiative a Foreign Affairs Society (SKN Spraw Zagranicznych SGH).

---

<sup>1</sup> Všetky výstupy a závery z jednotlivých častí záverečnej konferencie projektu Vyšehradské mládežnícke fórum 2018 sú k dispozícii na jeho oficiálnej webovej stránke [www.vyf.eac.sk](http://www.vyf.eac.sk).